2024年2月7日 星期三

# 如何打造上海文化的"金名片"?人大代表建议:用好公共空间 打造百姓身边的"城市文化客厅"



#### □ 记者 陈颖婷

历经6年多时间建设,上海博物 馆东馆在2月2日启用。东馆首日 8000 张预约门票在开票后几分钟内 就被"秒空"。2023年以来,随着文 化演出市场迅速回暖, 市民们对于文 化演出的热度激升。上海也将建设一 批文化新地标,推进上海大歌剧院等 文化设施建设,进一步促进文体旅展 商深度融合,推动人气流量变为消费 增量。在今年上海两会期间,市人大 代表们针对上海的城市文化建设提出 了不少真知灼见。

### 打造老百姓身边的"文 化客厅"

"文化是一座城市的灵魂。"董 健代表指出, 文化不仅塑造了城市的 风貌和性格,而且一座城市基于文化 的优势是最根本、最难以替代和模 仿、最持久和最核心的竞争优势。

但董健通过调研发现,目前本市 的文化设施总体分布不均衡。全市范 围内大体量、高水准的重大公共文化 设施分布相对集中,虽然能够充分发 挥集聚效应和带动作用, 但是也给部 分群众享受更高水准的文化产品和服 务带来交通、时间等方面的不便。此 外,基层公共文化设施分布存在不均 衡现象,不同城区之间、同一城区的 不同区域之间都存在差距,某些区域 仍然存在公共文化设施辐射空白点, 制约了"十分钟公共文化圈"的建设

另外,上海的文化产品供给需要 继续优化,公共文化服务需要个性 化、精细化。

为此,董健建议打造"城市文化 客厅",它将是体现城市文化底蕴、 聚合文化服务功能、引领城市文化品 质的重要公共文化场所。

她表示,要用好公共空间,通过 盘活一部分老厂房、老建筑、老仓库 等土地闲置资源, 充分挖掘其文化内 涵和再生价值,对其进行空间改造, 建设成博物馆、美术馆、非遗展示中 心等文化设施,有效促进公共文化建 设空间的拓展,统筹布局区域阅读、 演艺、展览等功能区,建好沉浸式体 验场景。

她还建议突破文化服务时间。 "常规公共文化场所在服务时间上有 局限性,公共文化服务仍然存在空白 点。可以设置24小时图书自助服务 站、增设流动图书服务车等措施,将 服务的触角延伸到全市更多角落。'

除此之外, 董健认为还可以借助 科技的力量,将文化的辐射范围无限 扩大,根据区域人文历史、社区环境 和居民需求的不同,因地制宜对现有 居委会综合文化活动室进行数字化改 造、升级。营造"处处有文化"的良 好氛围。在广场、街角、绿地、公园 等公共开放空间,引入主题雕塑、创 意绘画、摄影等艺术形式, 开展广场 音乐会、时尚秀、创意展览、读书 会、先锋戏剧等文化活动。

# 加强文化市场票务监 管 杜绝"黄牛"倒票

江晨代表则对于文化演出市场的 票务管理提出了建议。据中国演出行 业协会监测数据显示, 2023年前三 季度,全国营业性演出场次共计 34.24 万场, 较去年同期增长 278.76%。她表示,上海在建设国际 文化大都市的进程中也显示出了极强 的潜力,在提升城市文化软实力方面

表现出色。与此同时, 在票务秩序方

面也呈现出一些乱象:在官方购票平

台一票难求,有部分"黄牛"屯票倒 票的情况,扰乱了市场秩序。

"以近日某几位国际大师级著名 音乐家的音乐会为例。官方开票后几 十秒即售罄,其他渠道的加价购票却 持续多日: 闲鱼、摩天轮等平台都有 一些商家溢价甚至翻数倍转让。"江 晨认为一边是观众对演出市场的迫切 需求和热切期待, 想听却买不到票, 另一边却有人从中牟利, 扰乱市场。 文化演出市场票务秩序亟待有效规 范、监管和整治。

为此,她建议首先完善相关立 法。2021年至2023年,文化和旅游 部相继出台《演出票务系统服务及技 术规范》《关于进一步加强大型营业 性演出活动规范管理促进演出市场健 康有序发展的通知》,这对于规范演 出市场票务活动无疑是一大助力。江 晨建议加强对本市配套法规政策的研 究,制定专门的法律法规。增加处罚 力度,提高违法成本,形成有效震

其次,加强行业监管,促进演出 市场健康发展。她认为可以考虑推行 实名制购票和相对宽松的退票政策。 同时,积极加强信息化技术的应用, 将剧院自有售票端及第三方售票平台 接人监管平台,采取技术手段区分 "外挂"刷票与正常购票,及时发现 违规线索, 堵塞系统漏洞, 加强与公 安部门的信息共享。

第三,她建议增加执法力度,从 严处罚,加大通报曝光力度,公开典 型案例。公安机关应与演出行业协 会、演出场馆、演艺活动主办方等有 关部门加强联系沟通,有效开展精准

第四, 畅通投诉举报渠道。江晨 建议建立"演出票务监督专用举报信

箱",鼓励市民发现不合理的现象后

及时投诉举报。

## ■人大直通车

#### 长宁人大走访慰问困难家庭

本报讯 春节前夕,长宁区人大常委会 党组成员、副主任李飞前往新泾镇绿园一村 小区走访慰问困难家庭,提前向他们致以新 春的祝福。新泾镇人大主席侯学军陪同走访

在居民家中,李飞副主任与老人亲切交 谈,详细了解他们的生活和身体状况,鼓励 其要保持乐观的心态,积极面对生活。李飞 副主任同时嘱咐新泾镇和居委会要多关注老 人居家安全,有困难要及时救助帮扶。

#### 黄浦人大赴区生态环境局开 展工作调研

本报讯 2月1日下午,黄浦区人大常 委会副主任张芹带领区人大城建环保委,赴 区生态环境局开展工作调研。

调研中,区生态环境局主要负责人从完 善美丽黄浦建设体制机制、夯实黄浦区绿色 发展根基、提升区域环境管理效能等三方 面, 汇报了 2024 年该局主要工作打算和工 作举措。区人大城建环保委主要负责人通报 了专委会 2024 年主要工作设想,并沟通了 相关监督工作、履职评议工作的初步计划。

# 虹口人大调研区政府规范性 文件备案审查工作

本报讯 2月1日下午,虹口区人大常 委会副主任胡军带领区人大法制(监司)委 调研区政府行政规范性文件备案审查工作开 展情况。

调研座谈会上,区府办相关负责人汇报 了 2023 年开展备案审查工作的情况以及 2024年的工作计划。

胡军副主任对区政府一年来的相关工作 予以肯定。她指出,近年来,随着规范性文 件备案审查工作的重要性日益显现,对该项 工作的要求也进一步提高。希望区政府继续 按照有关规定,严格落实规范性文件制定的 程序要求, 注重自身工作能力水平的提升, 加强对相关部门的工作监督和培训指导,探 索运用要素式审查的方法,进一步提高规范 性文件制定的质量, 为法治政府建设作出更

#### 青浦人大召开青浦新城建设 人才发展情况专题调研启动会

本报讯 1月31日上午,青浦区人大召 开青浦新城建设人才发展情况专题调研启动 会。青浦区人大常委会副主任高健出席,区 人大社会委组成人员、部分区人大代表,区 委人才办及区政府相关职能部门参加。

区人大社会委对青浦新城建设人才发展 情况专题调研进行了动员部署,区委人才办 解读了新一轮"青峰"人才政策,区规划资源 局介绍了新城建设规划情况。高健强调要审 时度势, 认清人才发展对推进青浦现代化枢 纽门户建设的重大意义;牢记使命,不断增强 推进青浦新城建设的责任担当;求真务实,共 同谋划推进新城建设人才发展的措施办法。

会后, 华东师范大学人才发展战略研究 院副院长高向东教授受邀作专题辅导。